
 2009-11-05التاریخ :              ثانویة أحمر العین 
 ساعة 1المدة:                1ع ت  3قسم: 

 
 التمرین الأول :  

2H+ + SO4لحمض الكبریت (  (S2)و  (S1)لدراسة تأثیر حمض الكبریت الممدد على الحدید نحضر محلولین 
) لھما نفس الحجم  -2

V = 200 mL  تركیزھما بشواردH+ لى الترتیب عC1 = 0.6 mol/L  َوC2 = 0.4 mol/L  نضیف للمحلولین كمیتین متماثلتین .
 فیحدث التفاعل المنمذج بالمعادلة :  m = 2.8 gمن برادة الحدید كتلة كل منھما 

Fe (s) + 2H+
(aq)  → Fe2+

(aq)  + H2 (g) 
 التفاعل الحادث فیھ. عین التركیب المولي الابتدائي لكل مزیج ثم  أنشئ جدول التقدم في -1
ھو التقدم في  xحیث  1المعطى في الشكل = f (t)x سمحت  متابعة تطور تحول أحد المزیجین بطریقة مناسبة برسم المنحنى  -2

 ھو الزمن . عین من البیان : tالتفاعل  و 
 t = 8 mnفاعل وسرعتھ في اللحظة التقدم في الت  ●.   t1/2زمن نصف التفاعل   ●.   xmaxالتقدم الأعظمي   ●

 استنتج ما یلي : -3
 . t = 8 mnفي المزیج عند  +Fe 2و  +Hتركیز كل من الشاردتین   ●أي المزیجین قمنا بمتابعتھ مع التعلیل .      ●
 . t1 = 8 mnوَ   t0 = 0 mnبین  +Hالسرعة الحجمیة الوسطیة لاختفاء شوارد  ●

وبالتالي المتابعة الزمنیة للتح�ول الم�دروس (نعتب�ر أن  tفي لحظة ما   xلنا بتحدید التقدم في التفاعل لدیك بعض الطرق التي تسمح  -4
 ):T(°C) = 25°Cدرجة الحرارة تبقى ثابتة خلال كل التجربة 

 .tللمزیج في اللحظة الزمنیة المختارة   σقیاس الناقلیة النوعیة :: 1طریقة  
 قیمة tمتصل بمقیاس ضغط تفاضلي نقرأ علیھ في اللحظة لتر  1حجمھ المتشكل في دورق  H2 یجمع غاز :  2طریقة 

) ضغط الغاز المتشكل: )2HP. 
MnO4فیھا بمحلول للبرمنغنات  +Fe2أنابیب متماثلة ونعایر شوارد  10نقسم المزیج على :  3طریقة 

في   'Cذي التركیز  –
 من المحلول المؤكسد . Veqنحصل على التكافؤ  عند إضافة حجما : حتى  tاللحظة 

بدلالة  tفي لحظة ما   xاختر الطریقة التي تناسبك (واحدة فقط) واشرحھا ثم أوجد العلاقة التي تسمح بحساب التقدم  ● 
)،  σالمقدار المقاس :  )2HP ،Veq  ك وحسب معطیات و شروط التجربة.أو حسب اختیار 

 المقدار الموافق للطریقة التي اخترتھا .  t = 8 mnأحسب من أجل  -5
 نعطي :

  R = 8.31 j.K-1. mol-1،   ثابت الغازالمثالي:  Fe : 56 g/mol للحدید المولیة الذریة ةالكتل
 : C°25الناقلیة النوعیة المولیة للشوارد  في الدرجة  

    12.. 35 −=+ molmmSHλ        ،12.. 7.102
−=+ molmmSFeλ        ،12.. 162

4

−=− molmmSSOλ 
MnO4ثنائیات الاكسدة الإرجاعیة : (

–/ Mn2+ ) ، (Fe3+/ Fe2+  ، (C' = 0.5 mol/L 
 التمرین الثاني :

Csیبین الانویة المحیطة بنواة السیزیوم  N-Zجزء من المخطط  2لدیك في الشكل 
139

55
المشعة . حیث تمثل الخانات التي  

 بیضاء الأنویة المشعة. خلفیتھا سوداء موقع الانویة المستقرة و الخانات التي خلفیتھا

Csإذا لم نھتم بموقع النواة  -1
139

55
، أكتب معادلات التحولات النوویة التي بإمكانھا أن تحدث على نواة   N-Zفي المخطط  

 . –βمن نوع   -، ج)   +βمن نوع    -،  ب)   αمن نوع   –یوم إذا كان نشاطھا الإشعاعي:  أ) السیز

Csإذا أخذنا بعین الاعتبار موقع النواة  -2
139

55
، ما ھو النشاط الذي تمیل إلیھ ؟ حدد النواة المستقرة التي  N-Zفي المخطط  

 ت المتتالیة .تتوقف عندھا سلسلة التحولا

Csعلما أن زمن نصف العمر لنواة  -3
139

55
واستنتج  139للسیزیوم  λأحسب ثابت النشاط الإشعاعي  T = 556 (s)ھو 

6بالدقیقة الزمن اللازم لتناقص عدد الأنویة المشعة  في عینة من السیزیوم من 
0 102.56  N N0  4104  إلى  =× ×= .

 الفرض الأول للفصل الأول في العلوم الفیزیائیة
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 2010-2009/ 1ع ط ح3/  1-1تصحیح الفرض
 التمرین الأول:

 : التركیب المولي الابتدائي للمزیجین -1
molFen كمیة مادة الحدید: ●  05.056

8.2)(0 == 
 في المزیجین : +Hكمیة مادة  ●
molVCHn: 1المزیج     12.02.06.0)(' 10 =×=×=+ 
molVCHn: 2المزیج     08.02.04.0)(' 20 =×=×=+ 

 جدول التقدم :
     Fe (s)   +    2H+

(aq)  → Fe2+
(aq)   +  H2 (g) 

 n'0 n0 0 0 ح إ
 x x n'0-2x n0- x ح و
 xmax xmax n'0-2xmax n0- xmax ح ن

 :تعیین المقادیر من البیان -2
  xmax =4 x0.01 =0.04 molالتقدم الأعظمي :  

  t1/2 = 4 minزمن نصف التفاعل : 
 t = 8 min  : x = 0.031 molعند   xالتقدم 

السرعة: 
mnmoltgv /00125.0)08()021.0031.0( =−−== α 

 
 
 
 
 
 
 
 

 : الاستنتاج
 :ھوالتقدم الأعظمي  1حسب نتائج السؤال ●

ھو  Feو   0.05 mole 0= n maxx = (Fe):  1المزیجفي 
 +Hمن  n'0-2xmax = 0.02 moleالمتفاعل المحد ویتبقى : 

 ھو mole +(H0= n maxx  ،+H 0.04 = 2/(:  2في المزیج
 +Fe2من  n0-xmax = 0.01 moleالمتفاعل المحد ویتبقى : 

فھو إذا ) xmax =0.04mole( 2یوافق نتائج السؤال 2المزیج 
 .المزیج المتابع

●mol/L 15.02.0031.0Vn  ][Fe )(Fe2 2 ≈=== ++ Vx  
mol/L 09.02.0018.02' n' ][H 0)(H ≈=−== ++ VxnV

 : xالتي تسمح بحساب العلاقة  -4
ت�وي یح tفي لحظة م�ا  )σقیاس الناقلیة النوعیة  (:1الطریقة ●

H+ ،SO4المزیج على الشوارد : 
2- ،Fe2+ . 

 ھي : σالناقلیة النوعیة 
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 x=0.031 mol ، C2 = 400mol/m3  ، V=2.10-4m3 لما -5

S/m 1083.37/10)3158( 33 −− ×=×−=σ 
  P.V = n.R.T: لدینا  )H2غط قیاس ض (:2الطریقة ●

TRVPnx نجد : HH ..)()( 22
== 

 x=0.031 mol  ،V=1L =10-3 m3  ،T=298°Kلما:

PaP
VTxRP

H

H
4

)(

3
)(

107,67
10298)8.31(0.031.

2

2

×=

××== −

MnO4المعایرة بمحلول  (:3الطریقة ●
-(  

 معادلة الأكسدة الإرجاعیة: 
5 Fe2+ +MnO4

– +8 H+ →5 Fe3+ +Mn2+ +4H2O 
MnO4 جدول التقدم

– Fe2+ 

 n2 n1 ح إ

 n2 – y n1 – 5y ح و
 0 0 (تكافؤ) ح ن

21maxعند التكافؤ :  5 nny ==  
 x = n1 = 5 n2 = 5.C'.Veqومنھ :  

x=0.031 mol   :Lلما 
C
xVeq 0124.0

5.05
031.0

'5
=

×
== 

 التمرین الثاني:
 معادلات التحولات اللنوویة الممكنة: -1

α  :HeICsإشعاع  
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                 +→ 

β–  :eBaCsإشعاع   0

1

913

65
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55
                 
−
+→ 

β+  :eXeCsإشعاع   0

1 

913

45

139

55
                 
+
+→ 

وتتحول إلى النواة  –βالنشاط الذي تمیل إلیه النواة هو :  -2

        :  المستقرة
913

75
Laبعد تحولین β– متتالیین. 

 λ = ln2 / T = 0.00125 s-1ثابت النشاط:  -3

6: الزمن
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N ومنه :t = 6 T 

min 55.6 (s) 3336  5566 t ==×= 
   N=N0e-λ.t أو مباشرة من العلاقة

3336ln1 )(: نجد   0 s
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